

# La victoria

SEMANARIO CATOLICO DE BEJAR

FUNDADO POR DON SANTIAGO AGERO BROCHIN EN 1894

Dirección: PUERTA DE AVILA, NÚM. 17, 2.º

Administración: OLLEROS, N.º 11.

PRECIO DE SUSCRIPCION: Un Año 10 Pesetas.

## EPISODIOS INEDITOS DE LA GUERRA

### Biescas, la villa escenario de hechos gloriosos

Unos versos más para el romance escrito en tierras de Aragón. -- Trescientos hombres contra diez mil. -- Se acabaron las municiones, pero quedaban los cuchillos. -- Pilar, símbolo del patriotismo de la mujer aragonesa

*Lo de Biescas es para que nuestros descendientes se sientan orgullosos de sus mayores. (El general Queipo de Llano, en una de las Ordenes del Cuerpo de Carabineros.)*

En los años últimos he estado en Biescas un par de veces. Imponía en nuestras excursiones por el Alto Aragón pisar aquellas piedras milenarias, enmarcadas en la educación rústica de un villorrio montañés.

Casas con viejos blasones en sus puertas. Reciedumbre, historia en cada uno de sus muros. Ancianos de calzón y con sombreretes de ala corta. Mujeres, algunas con el mismo ropaje usado trescientos o cuatrocientos años ha. Y junto a las construcciones impregnadas de sabor a cosa lejana, resaltaba la estampa de edificios nuevos, simétricos, nacidos al calor del paisaje.

Biescas está en un valle. Muy cerca guardaban su silencio majestuosas montañas. Hasta que un día...

Sonaron secos los primeros disparos. La villa pasó a ser objetivo estimable, en la guerra comenzada aquel 18 de julio. En Breto, situado a poca distancia, aun cuando separado por montes infranqueables, gracias a Villalba triunfó el enemigo. Y quedaron abundantes pedazos de terreno abiertos a la invasión de cualquiera de los dos bandos.

Desde aquel instante, principió una guerra chiquita. Escasos hombres en cada campo. Zamarra, mochila, grandes botas y bastón con puño de hierro. Más adelante, el mismo atuendo, pero adaptable a las nieves de la próxima estación invernal.

Carreras locas por las barrancadas. Emociones diarias. Audaces incursiones en la tierra enemiga. Hoy quemamos un caserío. Mañana nos apoderamos de cien cabezas de ganado. Golpes insignificantes, si se tiene en cuenta el tamaño de la lucha en los demás frentes peninsulares.

Pasó un año así. Y de pronto, la guerra exacta y real se abatió como un alud sobre aquellas comarcas legendarias.

Lo que transcribo a continuación lo he escuchado de labios de pastores, soldados, mujeres, todos aquellos, en fin, que tomaron parte en la tragedia. Todos aquellos que añadieron unos versos al romance soberbio, con sabor de gesta, escrito en tierras de Aragón durante los meses últimos.

#### Sigilosamente

Con sigilo, el enemigo llevó a la montaña, en septiembre pasado, a sus mejores efectivos, según dije ya en otra ocasión.

Boltaña era el punto donde se organizaban las columnas. Nuestros escuchas, pegados a las rocas, observaban el trasiego de camiones.

La ofensiva se desencadenó en la madrugada del 22 de aquel mes. Al enemigo no le importaba el perder hombres. Lo que quería era exhibir un triunfo ridículo cualquiera, para ocultar los costurones de sus derrotas en el Norte de España.

Yo celebro que haya sido el ilustre general Queipo de Llano quien hiciera público lo de Biescas; dándole tono oficial, porque así todos los españoles conocerán lo ocurrido.

Innumerables piezas de artillería señalaron el comienzo de aquella jornada. En compactos pelotones, los marxistas se descolgaron por el camino difícil de Escuer, pueblecito pequeño situado junto a Biescas.

Minutos después se hallaban a las puertas de esta villa. Los fusiles nacionales se habían empleado raras veces. Con la grasa húmeda aún principiaron a lanzar plomo sobre sus atacantes.

En Biescas había 300 españoles. Contra ellos venían 10.000 marxistas, que ocupaban todas las sendas de la montaña, haciendo un ruido infernal. Aquellos lugares, punto de cita de brujas y trasgos—según los relatos de hogar—envueltos siempre en una misteriosa tranquilidad, se vieron iluminados por los resplandores de las explosiones.

Dos compañías de Carabineros, voluntarios de Falange Española Tradicionalista, esquiadores y algunos soldados era todo lo que podía oponerse a la avalancha.

#### Violencia

La embestida fué violentísima. Pero ¡cómo resistieron los nuestros! Si son sublimes las hazañas bordadas al compás alegre de un avance triunfal, adquieren tono de grandiosidad las resistencias heroicas de este tipo.

Crecía el número de las detonaciones. Árboles y casas saltaban en pedazos. La lucha se hacía más encarnizada.

A un lado de la carretera, en el Hotel Buenavista se hallaban ellos. Al otro estaban los nuestros. Les separaban, pues, unos cuantos metros.

Las filas enemigas sufrían crueles arañazos, porque las ametralladoras nacionales no se cansaban. Ardían en las manos.

Cada roca cobijaba a diez o quince milicianos. Muchos se hundían de bruces en el suelo frío. Pero junto a ellos surgían otros, y otros más...

La situación era insostenible. Contra mi posición—me dice un cabo de Carabineros—, donde estábamos diez hombres, se echaron 300. Esperaban el ataque. No les sorprendió la presencia de largas hileras de enemigos. Tiraban a bulto. De todas partes salían fogonazos.

Dos de los defensores soltaron el fusil, rotos sus brazos, y marcharon a reunirse con El. El cabo sintió una quemadura en el ojo izquierdo. Púsose un pañuelo y siguió mandando a su gente. Un oficial enemigo llegó hasta la casa convertida en reducto.

Golpeó con su pistola en la puerta. —¡Entregaros, no os haremos nada!

—¡Jamás, canalla! ¡Viva España! Se tocaban casi. A ciegos arrojábanse bombas de mano. El cabo volvió a los suyos:

—¿Os quedan municiones?

—Dos cargadores al que más...

—Y, ¿bombas?

—Cuatro; pero—dijo uno—mi cabo, cuando se nos terminen ¡a cuchillo!

Y emplearon el cuchillo y no se entregaron, aun cuando de los doce hombres, sólo tres estaban en pie. Todos los demás habían resultado muertos o heridos.

\* \* \*

El combate se desarrolló así en cada palmo del sector. Los muros derruidos se transformaban en fortines. Los quicios de las puertas en parapetos. Cuando no se pudo más, el bravo Comandante Militar de la villa ordenó la evacuación.

Ordenadamente, a las siete de la tarde, soldados y paisanos, unos con la carne acibillada, otros—niños y mujeres—regando de lágrimas el camino, marcharon monte arriba.

A Santa Elena. Algo más tarde estaban en abrigo seguro. Desde allí se divisa el pueblo.

Lo ven todavía mañana y tarde y

podemos cogerlo con la mano. Ahora ha nevado y con la nieve vino una calma silenciosa. El valle está triste. Siente la ausencia del sonido de las campanas de la vieja iglesia lugareña llamando a sus fieles.

Llamada triste y alegre que corría por montes y valles en las mañanas de fiesta. Pero saben nuestros soldados que ese bronce saltará en breve hecho añicos por el repique que acompañará a nuestras victorias en la montaña...

#### Montañesa

Aragón tiene en su historia a Casta Alvarez, condesa de Bureta, Manuela Sancho y Agustina, mujeres soldados, cuando hacíamos otra guerra de liberación.

Pilar. Era una montañesa. Erguida, bonita de ojos y con mejillas rosadas. Su único arreglo, lo buscaba en el agua limpia del Gállego, adonde acudía a peinar sus cabellos azabache todas las mañanas.

Quería a la tropa. Les cosía, lavaba sus efectos. Ellos devolvían en frases amables y en respeto fraterno su ayuda femenina. Sobre el pueblecito vino la guerra, acompañada de muerte y destrucción. Pilar pudo marcharse como lo hicieron sus vecinos. Se negó rotundamente.

No, «probes». ¿Y quién les lavará la ropa? ¿Y quién irá a la fuente? No y no. Era tozuda como aragonesa. Y se quedó. Cuando las granadas rojas suspiraban gravemente, hasta romper en explosión horripante, Pilar no se inmutaba.

Reía. Iba de un lado a otro llevando vendajes, curando heridos. Hasta que vino el final. Las hordas llegaron a su casa. La hicieron prisionera.

—Esta podría servirnos—dijo uno. La cogieron de la muñeca, fuertemente, y le advirtieron:

—Irás hasta los perros fascistas que están en Biescas y les dirás que se rindan. Como eres graciosa no te harán nada, y vuelve pronto que lo pasarás bien.

Ella accedió. En su mente de mujer montañesa, germinó el plan. Salió de las líneas rojas. Iba cantando. Los tiros nacionales buscaron su silueta. Cesó el fuego cuando se dieron cuenta de que era una muchacha.

Desde su espalda el ojo enemigo la contemplaba. Y ya cerca de los soldados españoles, de aquellos que necesitaban la ayuda de sus manos, echó a correr, gritando:

—Estoy con vosotros, ¡viva España!

Los otros no perdieron detalle. Sus ametralladoras cosieron el aire en ladridos imponentes. Pero Pilar estaba a salvo. ¿Traicionar a su gente ella?

¡Qué mal conocían a las mujeres aragonesas!

**¡DIOS SALVE AL CAUDILLO!**

¡Dios salve al Caudillo! Esta frase en los albores del año que comienza, de 1938, es la que sale con clamores de voto fervoroso de todos los pechos españoles. De todos sin excepción, porque quien no la suscriba, quien no la pronuncie, quien no la sienta, o no ha nacido en España, o es un hijo malhechor de la Patria.

¡Dios salve al Caudillo! Porque Franco es España; porque Franco es el pensamiento y la acción del invicto Ejército cuyas gestas glorificadas ya por el mundo entero, entre ellas las de Toledo, de Oviedo, de Santa María de la Cabeza, de Huesca y en estos días de Teruel, serían pobres los metales de más elevado valor para ser grabadas y exaltadas debidamente, en las páginas de nuestra Historia, insuperable en heroísmos.

¡Dios salve al Caudillo! Repitamos todos y a toda hora en este año que comienza con sonos de clarines en los aires de España, que proclaman martirios, derroche de valores individuales y colectivos, cubierto el Cielo día y noche por nubes de proyectiles, pero que también dejan oír las postreras marchas triunfales que invaden el ambiente patrio de rosas y de laureles, de grandezas de gloria que como rocío vivificador van a depositarse sobre las tumbas de los héroes que levantan la cabeza y abren los brazos de su espíritu inmortal, para sumarse en este día que inicia el año de Paz restauradora y plena de poderíos imperiales, al grito de: ¡Dios salve al Caudillo!

Franco, Franco, Franco, por la gracia de Dios y la voluntad de España.

**HECHOS**

Para los que no aprendieron todavía el valor de la moral, de la inteligencia y de la fe; para los que dudan, para los que escuchan con delectación y a hurtadillas las emisiones de las radios rojas y se dejan succionar por el opio de sus asombrosas mentiras, ahí van unos cuantos hechos que no tienen la pretensión de un balance porque para serlo completo nos faltaría periódico.

Además, queremos subrayar algo muy sustancial en esta guerra: Simplemente lo que han dejado para la historia de fortaleza, de heroísmo y de bizarría todas nuestras poblaciones sitiadas y el espectáculo que dieron las que fueron rojas ante la proximidad de los soldados de Franco.

1936.—El día 15 de agosto, la columna de Yagüe tomó por asalto Badajoz. Por la carretera de Portugal huyeron los bravos defensores de la plaza, bien amurallada y abundantemente guarnecida.

Las tropas del Norte ocupan el 3 de septiembre Behobia, cerca de Irún; el 4, los valientes rojos queman esta ciudad, que el 5 es ocupada por las tropas navarras.

Siete días después, el 13 de septiembre, pierden también San Sebastián huyendo sus heroicos defensores hacia Vizcaya, en cuanto se dieron cuenta de que las tropas nacionales se acercaban.

El 25 del mismo mes y tras de haber conquistado las tropas del Sur, Oropesa, Naval Moral, Talavera y miles de kilómetros cuadrados, se acercan a Toledo, en cuyo famosísimo Alcázar está clavado el espíritu de España contra el que nada pudieron, en dos meses, ni las bombas, ni los cañonazos, ni la dinamita prodigados con rabia por los esforzados milicianos de la República. Pues bien, el 27 y 28 fué tomado Toledo y libera-

dos los gloriosísimos defensores del Alcázar.

El 17 de octubre, otro ejército nacional, abriéndose un callejón a través de toda Asturias, llega hasta las puertas de Oviedo y levanta el cerco marxista. Y los defensores de esta ciudad, sitiada como el Alcázar, pudieron decir entonces y repetir durante un año más, por la proximidad de los rojos, ¡aquí está España!

El día 10 de noviembre se clava una espina en Madrid al ser tomada la Ciudad Universitaria; y allí está.

1937.—Las tropas que manda el general Queipo de Llano se mueven en dirección a Málaga; toman pueblos, sierras y llanuras. El 7 de febrero llaman a las puertas de Málaga; el 8 entran en la ciudad, mientras por la carretera de la costa huyen hacia Almería aquellos recios comunistas que con tanto valor asesinaron a un puñado de dignos militares y a millares de paisanos y se gozaron viendo arder los más bellos edificios.

El 31 de marzo da comienzo la ofensiva nacional en Vizcaya. Recordemos las soberbias alturas del Gorbear, Vizcargui, Solluve, Los Inchorras, Jata y también las ruinas acusadoras de Eibar y Guernica. Y traigamos la memoria de Amaya y de aquellos vascos del siglo VIII que con tanto amor y denuedo defendían su suelo y tradiciones y mostrémosles ¡Eibar! y ¡Guernica! para que maldigan a los usurpadores de una historia que procuraron mancillar.

El 12 de junio se rompe en tres pedazos el famoso cinturón de Bilbao y siete días después la industriosa ciudad, con toda su provincia, está reincorporada a España. No faltaron ni barcos ni aviones para que el Gobierno se trasladase a la acogedora Francia.

Sigue el verano; en menos de quince días y después de aplastar la infiltración de Brunete, se gana para España Santander y su provincia. Cuando llegan las tropas nacionales a la capital montañesa el Gobierno de esta otra república había ido a reunirse con su gemelo de Bilbao en Francia. Pero en Santander quedaban para responder por él, millares de soldados y milicianos abatidos y hambrientos.

Y para acabar el verano vino la conquista de Asturias y de los indomables mineros, los de la dinamita y la ferocidad. En Gijón ondeó la bandera nacional el día 21 de octubre.

Y luego, para fin de año, Teruel. Ochenta mil hombres sobre la ciudad; pero he aquí que los defensores de esta ciudad no eran como los de Badajoz, Málaga, San Sebastián, Bilbao, Santander ni Gijón; les dió por resistir como a los del Alcázar o a los de Oviedo, o a los de Huesca o a los de Santa María de la Cabeza. Y ahí está Teruel.

¿No encierra todo esto enseñanzas claras y decisivas?

Invitamos a la meditación y al recuerdo.

F. E. T. Y DE LAS J. O. N. S.  
Delegación de Prensa y Propaganda.

**SE ALQUILAN**

locales espaciosos propios para industria o almacenes, muy bien situados. 250 metros cuadrados de superficie.

Darán razón en los mismos: COLÓN, 40



SEXTO ANIVERSARIO DE

**Don Anselmo Olleros Gómez**

que falleció en Madrid el 11 de enero de 1932,  
después de recibir los Santos Sacramentos y  
la bendición de Su Santidad

**D. E. P.**

Su viuda, hijos, hijas políticas, hermanos y demás familia

SUPPLICAN una oración.

Se dirán misas en las parroquias y capillas de esta ciudad.

**BALANCE DE UN AÑO**

En la guerra, como en la paz, es altamente aleccionador el estudio de un balance.

Con la diferencia de que, en la guerra, el balance de una de las partes contendientes tiene un doble valor, ya que nos sirve para conocer, por deducción inversa, el balance de la parte contraria.

Vamos, pues, a estudiar el balance de 1937 en la guerra española.

Y, para abreviar, limitaremos el estudio a la zona marxista.

\*\*\*

En el orden militar, el año de 1937 ha sido para los rojos una continuación lógica del año 1936.

En 1936, los marxistas habían perdido Badajoz, Talavera, Torrijos, Toledo, Irún, San Sebastián.

En 1937, los marxistas han seguido perdiendo Málaga, Bilbao, Santander, Gijón.

En 1936, los marxistas hacían la guerra en el Este y en el Norte.

En 1937, han perdido completamente la guerra en el Norte y han sufrido sangrientas derrotas en el Este.

La escuadra roja sigue embotellada en 1937, como lo había estado en 1936.

La aviación roja continuó bombardeando cobardemente ciudades indefensas de la retaguardia y sufriendo espantosos desastres en vanguardia, lo mismo en 1937 que en 1936.

\*\*\*

En el orden político y social, el año de 1937 ha sido para los rojos el año trágico de la revolución anarquista de Cataluña; el año de la brutal represión del general Pozas; el año del derrumbamiento del Gobierno de Euzkadi y de sus congéneres de Santander y de Asturias; el año de la huida del Gobierno de Valencia a Barcelona; el año de la estrepitosa caída de la peseta y del alza increíble de los precios; el año del frío, del hambre, de la miseria, del odio...

Social y políticamente, según propia confesión de sus periódicos y de sus emisoras, en 1937 han fracasado

las Empresas colectivizadas, han tenido reuniones enteramente bufas las cortes de Valencia, ha habido procesos escandalosos y destituciones vergonzosas y negocios inconfesables.

¡Cómo habrá sido la política roja en 1937, que hasta la Sociedad de Naciones se negó a reelegir para su Mesa presidencial a la pandilla de Valencia, tan masónica como desprestigiada!

\*\*\*

Hay sin embargo un orden de cosas en que el balance de 1937 no resulta deficitario para los rojos.

Antes de la guerra, allá en sus buenos tiempos de dominio absoluto del Frente Popular, todos los ministros de la Gubernación nos tenían acostumbrados a presenciar un día y otro día incendios de iglesias, devastaciones de fincas, huelgas revolucionarias, atracos de bienes y asesinatos de personas.

Pues bien; todos recordamos el cinismo con que los gobernantes de entonces ponían a todos estos desmanes el siguiente comentario: «La tranquilidad y el orden son absolutos en todo el territorio de la nación».

Ahora también, cuando la guerra acumula sobre el marxismo derrota tras derrota, los gobernantes marxistas siguen pregonando con el cinismo de siempre: «Hemos tomado siete veces Oviedo, hemos conquistado catorce veces Huesca, acabamos de hacer nuestra entrada triunfal en Teruel».

\*\*\*

Cuentan de Francisco I que, al caer prisionero de los españoles en la batalla de Pavía, exclamó: «Todo se ha perdido, menos el honor».

Los rojos españoles, al estudiar este balance de 1937, pueden también exclamar, parodiando al monarca francés: «Todo se ha perdido menos la vergüenza... porque ésta no la hemos tenido nunca».

DOMINGO DE ARRESE.

**La Falange Tradicionalista y los Reyes Magos**

El público llena por completo el salón de actos de la C. O. N.-S., rica-

# UNA PATRIA, UN ESTADO, UN CAUDILLO

mente engalanado por las organizaciones juveniles de esta ciudad, ostentando en el fondo del escenario el signo imperial del Yugo y las Flechas. A ambos lados, y encima de las gloriosas banderas de España, Falangista y del Requeté, se destacaban los retratos del Generalísimo y de José Antonio, y a los lados, así como en las columnas del salón, las banderas de las naciones amigas.

Próximamente, a las siete y media, los Reyes venidos de Oriente y su séquito, entraron en el salón a los acordes del himno de Falange, que el público saludó con el brazo en alto.

Los Reyes ocuparon tres sillones en el escenario; en el centro, el paje del Rey «negro» y a los lados los otros dos pajes.

En el resto del escenario, las autoridades civiles, militares y eclesiásticas de esta ciudad.

Da comienzo el acto. El jefe de la F. E. T. y de las J. O. N.-S., Antonio Gómez-Rodulfo, ante numerosísimo público, pronunció las siguientes palabras:

«Queridos niños: Vosotros que veis con todo el caudal de vuestra ilusión. ¿Sabéis lo que es esto? Había un niño como vosotros, Niño Dios, con las mismas manitas, que acariciaban ternuras gozosas, sonrisa de cielo, carnes sonrosadas, pero en su cuerpo chiquinín existía ya la comprensión infinita de Dios, y el humilde, humilde como vosotros, en un pesebre, sin cuna, pero con el gozo más maravilloso, para un hijo, en el regazo palpitante de dicha de su madre.

Guardad el tesoro de estas alegrías siempre, que así como hoy esperais de la Providencia el regalo magnánimo de unos juguetes, esperéis siempre con la misma confianza el regalo de una Fé; fe que lo es todo, fe ciega, como hoy es ciega vuestra ilusión.

Pedirles también a los Reyes que os traigan un corazón muy grande, capaz de morir por conservar esta ilusión.»

Seguidamente y después de interpretar la Banda el himno de Falange, el registrador de la Propiedad, señor Burgos, les dirige breves palabras, mediante las cuales les explica cómo los Reyes se sirvieron de una estrella para llegar a Belén y cumplir su cometido, el cual era adorar a Dios.

Y expone que esa estrella nos señala el recorrido que todos tenemos que hacer. Y que debemos tener sinceridad para poder orar ante Dios, sinceridad ante la Patria y sinceridad para con los hombres. «Se es sincero ante Dios, obedeciendo a los Mandamientos; ante la Patria, siendo leal, y ante los semejantes, entablando con ellos un contacto de verdadera fraternidad.»

Dice, que Falange Tradicionalista organiza estos actos por que quiere que en la España nueva haya alegría entre todos los niños que la integran y que más tarde serán los que la gobiernen y la guíen.

Después, dirigiéndose a las personas mayores y principalmente a las madres de dichos niños, explica lo que significa estar en Falange Tradicionalista.

Termina con vivas a España, a Franco y un ¡Arriba España!

A continuación se procede al reparto de copiosos juguetes, entre los niños pertenecientes a Auxilio Social.

Los regalos consistieron en un jersey confeccionado por la sección femenina de F. E. T. y de las J. O. N.-S., un billete de 5 pesetas, un juguete y un paquete de caramelos a cada niño.

Durante la repartición de los regalos la Banda ejecutó bonitos y alegres pasodobles.

A las ocho y media de la noche, aproximadamente, salieron entre vítores

res y aplausos los Reyes para continuar su viaje.

El jueves, a las once de la mañana, se repartieron los regalos que el Rey «negro» había dejado para los flechas pobres, entre los mismos.

Los Reyes Magos continuaron su viaje llenando de alegría a todos los niños de España.

¡Arriba España!

RAMIRO GARCÍA.



## Notas de la sesión del día 21 de diciembre de 1937

Preside el señor Galindo y asisten los concejales señores Téllez, Rodilla, Cid, Olleros, Bonnail, Aguilar y Esteban, y el secretario, señor Hortal.

En vista de haberse declarado desierta la segunda subasta para la enajenación de 170 castaños del Castañar, se acuerda venderlos por contrato directo, así como otros 63 del Plantío.

Se acuerda la reposición del interventor de arbitrios, don Teófilo Gómez.

Se acuerda que en el caso de que el Ayuntamiento o la Alcaldía acuerden ceder la Banda municipal de música para algún acto que en razón de las circunstancias actuales reclame tal atención, se abone por la entidad solicitante el importe de los jornales que dejen de percibir los músicos por su actuación.

Se acuerda que Hacienda formule el oportuno pliego de condiciones para subastar una parcela de terreno al sitio de la subida del Plantío.

El Ayuntamiento se muestra altamente satisfecho del patriotismo de la ciudad, al acudir como ha acudido con generosidad y desprendimiento, al aginaldo del soldado, habiendo sido 865 personas las que han contribuido con aportaciones en metálico, con un importe de 20.979'80 pesetas, y 18 personas con aportaciones en especie, por un total de 999 kilos.

Consta en acta el agradecimiento de la Corporación por los siguientes donativos de patronos y obreros para el Hospital militar: aportaciones de los patronos, 526'50 pesetas; idem de los obreros, 810'10; en total, 1.336'60 pesetas.

Se acuerda que en lugar de descontar 40 pesetas, como se venía haciendo, al encargado de la oficina de Abastos, Wenceslao Martín Martín, para saldar el crédito de pago de pensión, se le descuenten solo 20 pesetas mensuales.

El señor Téllez pide se haga el padrón de casas baratas.

Se acuerda dirigirse a la Cámara de la Propiedad Urbana, a ruegos del señor Téllez, para que monte en Béjar una oficina de información y asesoramiento, para la defensa de los intereses legítimos de los propietarios, justificando así el abono de cuotas que actualmente solo benefician a la capital de la provincia.

También se acuerda, a propuesta del señor Téllez, la revisión de las listas del «Plato Único».

Se acuerda que el día de Nochebuena se atienda a los necesitados de la ciudad, sirviéndoles gratuitamente la cena en los comedores de la Cocina Económica.

Y se levanta la sesión.



## Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S.

### Jefatura de Milicias

Servicio para la próxima semana:

Domingo: Llano Alto y población: 2.ª escuadra de la 3.ª Falange.

Domingo: Teatro Cervantes: 3.ª escuadra de la 3.ª Falange.

Lunes: Llano Alto y población: 1.ª escuadra de la 4.ª Falange.

Martes: Llano Alto y población: 1.ª escuadra de la 1.ª Falange.

Miércoles: Llano Alto y población: 2.ª escuadra de la 1.ª Falange.

Jueves: Llano Alto y población: 3.ª escuadra de la 1.ª Falange.

Viernes: Llano Alto y población: 1.ª escuadra de la 2.ª Falange.

Sábado: Llano Alto y población: 2.ª escuadra de la 2.ª Falange.

Los servicios se tomarán con puntualidad debidamente uniformados.

Los camaradas Emilio Rodríguez Pernas, Tomás Pérez García, Juan Sánchez Ovejero, Manuel Chicharro Blanco, Manuel García Gallego, Pablo González Tobal, Joaquín Dorado Sánchez, José Redondo Sánchez, Virgilio Hernández Calvo, Pablo Izard Muñoz y Pedro García Manuel, se presentarán en esta Jefatura antes del día 15 del actual, para su encuadramiento.

Béjar 7 de enero de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Jefe de Milicias, Daniel R. Arias.—Saludo a Franco: ¡Arriba España!

## SUETOS Y NOTICIAS

### Administración del Hospital militar de Béjar

Se ruega a todas las personas que hayan suministrado artículos al Hospital militar de esta plaza y tengan facturas pendientes de pago, presenten éstas en la Administración del mismo, sita en el Ayuntamiento de esta ciudad, antes del día 12 de los corrientes, advirtiéndose que pasado este plazo, no se admitirá factura alguna de las correspondientes al año que finalizó en 31 de diciembre de 1937.—Béjar 3 de enero de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Administrador, V. Aguilar.

El martes próximo, día 11, se cumplirá el sexto aniversario del fallecimiento de don Anselmo Olleros Gómez (q. e. p. d.), que murió en Madrid el día 11 de enero de 1932, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

Reiteramos la expresión de nuestra condolencia a su viuda, doña Eudoxia Gregorio, hijos, hijas políticas y demás familia, y pedimos a nuestros lectores una oración por el alma del finado.

### Abastos

Esta Delegación de Abastos, deseosa de hacer cumplir cuantas órdenes emanan de la Autoridad superior, pone en conocimiento de los señores industriales, comerciantes y público en general, el siguiente comunicado de la Junta Provincial de Precios, B. O. núm. 178 del 24 de diciembre último:

«AVISO AL PÚBLICO.—Con el fin de evitar ciertos abusos que algunos comerciantes desaprensivos pudieran intentar, se recuerda al público la obligación que todo comerciante tiene de dar factura detallada del importe de la compra efectuada, siempre que le sea exigida por el comprador, siendo de cuenta de éste el importe del timbre correspondiente.

Lo que se hace público por medio del presente para general conocimiento.»

Se les recuerda a los señores industriales y comerciantes de esta ciudad, la obligación que tienen de entregar en esta Delegación de Abas-

tos, relación de las existencias de sus artículos en 31 de diciembre último, estableciendo para dicha entrega un plazo de ocho días a partir de esta fecha.

Serán sancionados aquellos señores industriales o comerciantes que dejen incumplidas las disposiciones que preceden.

El Gestor delegado de Abastos.—Béjar 8 de enero de 1938.—El Año Triunfal.

Se encuentra hace unos días en el Hospital militar de nuestra ciudad, nuestro buen amigo y colaborador, don Lino R. Arias Bustamante, curándose de la herida sufrida en el frente.

Le deseamos un pronto y total restablecimiento.

Ha sido nombrado gestor provincial, nuestro buen amigo, don Felipe Gutiérrez Morales.

Dámosle nuestra cordial enhorabuena y le deseamos muchos éxitos en su nuevo cargo.

Por falta de espacio no pudimos dar la semana pasada la noticia del fallecimiento de nuestro buen amigo, don Angel Gil Robles (q. e. p. d.), el cual murió a los 62 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

A su hijo, don José; hija política, doña María Rodríguez; nietos; hermano, don Ciriaco y demás familia damos nuestro sentido pésame y para el finado pedimos una oración a nuestros lectores.

## SE VENDEN

dos casas, una en la calle Mayor de Reinoso, núm. 33, y otra en la Puerta de Avila, 25.—Para tratar, Flamencos, núm. 1.

El día 31 del corriente, a las doce de la mañana, tendrá lugar, en la Casa Consistorial, la subasta de una parcela de terreno, de 700 metros, al sitio del Plantío, en el Barrio del Recreo, con sujeción al pliego de condiciones que está de manifiesto en las oficinas municipales.

Y el día 15 del corriente, a las doce de la mañana, se verificará otra subasta, por pujas a la llana, para el arrendamiento, por dos años, del Regajo de los Moros.

Mañana, a las doce, se celebrará junta general ordinaria en la Casa de Caridad, para la renovación de cargos y aprobación de cuentas.

Se despidió «bien», el año 1937, y comenzó aún «mejor» el 1938. Cayó una nevada de las que hacen época y hemos tenido temperaturas hasta de doce grados bajo cero.

Muchas tuberías de conducción de agua se han reventado, por haberse helado el agua de ellas; y, hasta en algunos sitios, se ha helado la tinta.

Hace muchos años que no se conocía en Béjar un temporal de nieve tan tremendo.

## L' Assicuratrice Italiana

Comp.ª de seguros contra Accidentes generales y Reaseguros

Domiciliada en España desde 1900

Capital: 18.000.000 de Liras completamente desembolsado.

Antonio Sánchez Romero

Plaza Mayor, 23. - Teléfono 45

Imp. y Lib. de S. Sánchez, Reinoso, 28, Béjar.

SECCION DE ANUNCIOS

**Banco del Oeste de España**

Casa Central: SALAMANCA

Capital: 10.000.000 de pesetas

SUCURSALES

Alba de Tormes  
Aldeanueva del Camino  
Avila  
BEJAR  
Burguillos del Cerro  
Cañedeleda  
Cañaveral  
Ciudad Rodrigo  
Coria  
Hervás

Jaraiz de la Vera  
Lumbrales  
Miajadas  
Peñaranda de Bracamonte  
Plasencia  
San Vicente Alcántara  
Torrejuncillo  
Valencia Alcántara  
Vitigudino  
Zafra

Realiza todas las operaciones de Banca y Bolsa

FILIAL DEL

**BANCO URQUIJO.--Madrid**

Capital: 100.000.000 de pesetas

**NO HA Y QUIEN LO DUDE**

comprar un traje en la casa **BALTASAR ROMERO** es meter dinero en el bolsillo

Interminables colecciones de trajes a precios asombrosos

**GENEROS DE BEJAR**

Paños y estambres de Béjar

**GABRIEL RODRIGUEZ LOPEZ**

REINOSO, 14 BEJAR

EL MEJOR  
PURGANTE  
AGUAS DE

**CARABAÑA**

DEPURATIVAS  
ANTIBILIOSAS  
ANTIHERPÉTICAS

JABON DE SALES DE CARABAÑA

Medicinal y de tocador El mejor para las afecciones de la piel

Pastilla pequeña, 0'80 ptas.; idem grande, 1'25 íd.—Pedidos: Hijos de R. J. Chávarri, Montera, 50 Madrid—De venta en perfumerías y droguerías

**Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca**

Establecimiento benéfico fundado en 1880, inscrito en el Registro especial de entidades de ahorro del Ministerio del Trabajo por Real Orden de 2 de diciembre de 1930

SUCURSAL DE BEJAR

Mayor de Sánchez Ocaña, 4, y Balconcillo de la Médica

OFICINAS en: PEÑARANDA, Plaza de Calvo Sotelo, 7;  
SALAMANCA, Zamora, 27; VALLADOLID, San Blas, 7  
ZAMORA, Plaza de Cánovas, 2

OPERACIONES QUE SE EFECTUAN

Caja de Ahorros } Libretas ordinarias de ahorro, 2'50 por 100 anual.  
Imposiciones a plazo de seis meses, 3 por 100 anual.  
Imposiciones a plazo de doce o más meses, 3'50 por 100 anual.

PRESTAMOS: Con garantía personal, hipotecaria, sobre fondos públicos, y de ropas y alhajas, al 5 por 100 hasta 2.000 p. setas y al 5'50 por 100 por cantidades superiores.

CREDITOS EN CUENTA CORRIENTE: Con garantía hipotecaria.

SELLOS DE AHORRO: Se admiten como metálico en todas las operaciones.

HUCHAS: Se facilitan gratuitamente por el Establecimiento para ahorrar en el domicilio propio.

AHORRE DESDE HOY MISMO Y ENCONTRARA MAÑANA UNA FORTUNA

EL CONSEJO DE ADMINISTRACION está formado por los prestigiosos salmantinos siguientes:

Presidente, don Fernando García Sánchez; Vicepresidente, don Manuel González Calzada; Secretario, don Manuel Sánchez Fabrés; Vicesecretario, don Antonio Crespo Colmenar; Vocales: don Enrique Esperabé de Arteaga, don Julio Ibáñez Moreno, don Mariano Rodríguez Rodríguez, don Angel Llorente Sánchez, don Juan Mirat Domínguez, don Luis Infante Ortiz, don Fernando Iscar Peyra, don Emilio Román Retuerto, don Nicolás Rodríguez Aniceto, don Ricardo González y García Borreguero, don Manuel Sánchez García, don Antonio Estella y Bermúdez de Castro, don José León y Muñiz, don Gerardo Miñambres Almaraz, don José Alonso Bartol y don Fernando Peláez de las Heras.

CONSEJEROS DE LA SUCURSAL DE BEJAR

Don Cipriano Maillo García y don Antonio López-Manzanares Albi

HORAS DE OFICINA: DE 9 Y MEDIA A 1 Y DE 4 A 6

Los domingos no hay oficina.—Fiestas no dominicales, de 10 a 12

lea siempre LA VICTORIA  
El semanario más antiguo de Bejar

Ediciones populares de Encíclicas

De S. S. León XIII

- «Diuturnum», sobre el origen del Poder.—0'40 pesetas.
- «Cum Multa», recomendando a los católicos españoles la más íntima unión con el Episcopado.—0'40.
- «Inmortale Dei», sobre la constitución cristiana de los Estados.—0'40.
- «Quod Apostoloci Muneris», contra las sectas socialistas.—0'20.
- «Libertas», acerca de la libertad humana.—0'20.
- «Rerum Novarum», sobre la condición de los obreros.—0'25.

De S. S. Pío XI

- «Casti Connubi», sobre el matrimonio cristiano.—0'20.
- «Quadragesimo Anno», sobre la restauración de orden social.—0'20.
- «Dilectissima Nobis». La injusta situación creada a la Iglesia Católica en España.—0'20.

\*\*\*  
Para que todos los católicos bejaranos puedan conocer el pensamiento de la Iglesia en tan importantes materias, se facilitan ejemplares en nuestra Administración, Reinoso, núm. 14.